

沿着江马读懂江门

一条赛道，一城风景。2025江门马拉松赛的脚步渐近，奔跑的韵律已在侨乡大地上隐隐回响。今年我们选择以另一种方式“丈量”这条赛道——它不是冰冷的地图线条，而是流动的城市诗篇。从五邑华侨广场的追根溯源，到滨江新区的气象日新；从蓬江河畔的鎏金倒影，到冈州大道的百业兴旺，每一公里都沉淀着故事，每一个转角都藏着风景。

自今日起，本报将陆续推出《沿着江马读懂江门》组稿，带领读者漫步赛道核心路段，以感性笔触与人文视角，揭开整条跑道作为“城市文化长廊”的深层肌理。让我们共同期待，用脚步阅读侨乡，让奔跑成为一场与江门的深情对话。当体育激情与文化脉络交织，“江马赛道”正跃升为这座城市最富动感、最为鲜活的文化新名片。

发展大道：向上的力量

□江门日报记者 曹乃付

清晨六点的蓬江，薄雾还未完全褪去，发展大道已在微光中舒展腰身。这条横贯江门中心城区的主干道，此刻正被一层静谧的期待包裹——再过7天，第三届江门马拉松赛的发令枪将在这里响起，逾万名跑者将踏着晨光，从这条“起点大道”出发，来一场与城市的双向奔赴。

对于江门人而言，发展大道从来不只是第一条交通干线。它是城市生长的“脊梁”，是时光镌刻的答卷，更藏着江门向上的力量。当马拉松赛的脚步与这条大道的脉搏共振，“起点”二字便有了双重分量：既是42.195公里赛道的开端，也是一座城市从青涩走向成熟、从内敛走向开放的初心坐标。

回溯20多年前，如今水鸟龙的发展大道，还带着城郊的质朴模样。那时的蓬江，城市框架尚未完全拉开，这里是农地与村落交织的边缘地带，几条狭窄的乡道串联起稀疏的民居。2000年后，江门城市发展的号角响起，蓬江区作为中心城区，率先扛起“扩容提质”的大旗，发展大道的规划建设被提上日程。

道路施工时，不少周边村民来围观，有人疑惑“修这么宽的路给谁走”，也有人期待“以后进城能少绕点路”。从图纸上的线条到地面上的柏油，发展大道硬生生在一片田野上铺出了双向八车道的坦途，也铺出了江门城市发展的新天地。

道路通，则百业兴。发展大道的贯通，像一把钥匙打开了城市向北拓展的大门。全球通大厦、金凯悦酒店、

侨博馆、万达广场、广电大厦等标志性建筑相继崛起，金融机构、商务写字楼、大型商超纷纷入驻，曾经的城郊地带，逐渐成为集行政、商务、文化、居住于一体的城市新中心。如今站在发展大道中段远眺，庄重的行政建筑与时尚的商务楼宇交相辉映，玻璃幕墙反射着蓝天与白云，勾勒出江门现代化的城市天际线；美丽的绿化带无声地展示着南国风情，让钢筋水泥的城市多了几分秀气与温婉。

这条大道的“向上”，从来不是冰冷的建筑堆砌，而是与市民生活紧密相连的温度。每天清晨，五邑华侨广场前的小广场上，晨练的老人打着太极、跳着广场舞，动作舒缓却透着精气神；上班族驾车穿梭在机动车道，广播里放着轻快的音乐，奔赴各自的岗位；推着婴儿车的年轻父母悠闲散步，孩子的笑声像银铃般洒在人行道上。傍晚时分，华灯初上，发展大道化作一条流光溢彩的丝带，商场里人声鼎沸，餐馆里香气四溢，下班的车流与休闲的人群交织，构成一幅生动的城市生活画卷。

“以前买菜要跑老城区，现在下楼就有超市；以前想逛商场得坐半小时公交车，现在出门走几步就到万达广场了。”住在发展大道旁骏景湾小区的王先生是2010年搬到这里的，见证了周边配套从匮乏到完善的全过程。他笑着说，现在周末最喜欢做的事，就是沿着发展大道的绿道散步，从五邑华侨广场走到元宝山体育公园，一路能看到鲜花、绿树，还能感受到城市的繁华，“这条道不仅好走，更让人心踏实，觉得日子越来越有奔头”。

发展大道的“向上力量”，还藏在它对城市精神的诠释里。作为侨乡江

门的核心道路之一，它的建设与发展，始终带着侨胞敢闯敢试、奋勇争先的基因。附近的星光公园建设不走寻常路，商圈经营户你方唱罢我登场，侨博馆运营摸着石头过河；往来的人群中，有扎根家乡创业的年轻人，有返乡养老的侨胞，也有来江门打拼的外地人，不同的身影在这条大道上汇聚，共同书写着“包容进取”的城市品格。就像马拉松运动所倡导的，无论出身、无论年龄，只要向着前方奔跑，就会遇见更好的风景。

今年的江门马拉松赛，注定与这条大道有着更深的羁绊。取消欢乐跑、增加专业选手名额、入库国内马拉松A类赛事——赛事的升级，恰如发展大道所承载的城市发展轨迹，在沉淀中进阶，在坚守中突破。届时，当专业跑者们站在发展大道的起点线上，脚下的柏油路面平整宽阔，道路两侧的补给站、医疗点、观众区早已布置就绪，这些细节将见证江门承办能力的提升，更彰显城市对“向上”的执着追求。

就在赛道不远处，“院士”与“明星”各美其美，仿佛在为跑者们加油鼓劲；江门万达与五邑华侨广场夹道相迎，一起见证这座城市的体育盛事。跑者们奔跑的每一步，不仅是在挑战自我，更是在穿越江门的发展时光——从发展大道出发，途经北新区和滨江新区的生态绿道，掠过西江的粼粼波光，沿途的风景，是城市建设的成果，也是“向上力量”的具象化表达。

对于江门而言，江马从来不是一场单纯的体育赛事，而是一次城市风采的集中展示，一次文化IP的深度塑造。发展大道作为这场展示的“第一窗口”，用它的变迁讲述江门的故事，

用它的活力彰显江门的魅力。当跑者们沿着这条大道奔跑，他们感受到的不仅是风的速度，更是一座城市向上的力量；当观众们在赛道旁呐喊，他们看到的不仅是选手的拼搏，更是自己生活的家园越来越好。

如今，发展大道上的马拉松赛氛围越来越浓。周边商家跃跃欲试，希望抓住商机，向年度营业目标发起冲刺；市民群众则在社交媒体上分享着对江马的期待，不少人表示要现场为跑者加油，甚至有人计划沿着赛道周边打卡游玩。一条赛道，激活一座城市的情怀。

“向上的力量，是发展大道的底色，也是江门的底色。”几届江门马拉松赛的举办，都在提升赛事承办和服务水平方面全力以赴，旨在让更多人发现江门、认识江门，从而促进消费、挖掘新赛道。而发展大道，正是本届“发现之旅”的起点。在这里，每一个奔跑的身影都值得喝彩，每一次向上的努力都值得铭记；在这里，城市与赛事共生，历史与未来交汇。

再过7天，当发令枪在发展大道上响起，逾15000名跑者将迎朝阳出发。他们奔跑的脚步，将与城市发展的脉搏同频共振；他们前行的方向，将与江门向上的轨迹不谋而合。而发展大道，这条承载着梦想与希望的“起点大道”，也将在这条赛道的见证下，成为江门最闪亮的城市IP，向世界展示这座侨乡城市的活力、温度与力量。

晨光渐浓，发展大道上的车流开始增多，新的一天开始了。这条大道，正像它的名字一样，在时光的长河中不断发展、不断向上，等待着与江门马拉松赛一起，书写新的精彩篇章。

全域文明创建结硕果

江门集中颁授“国字号”文明荣誉牌匾

江门日报讯（记者/黎禹君）近日，江门市举行全国文明城市、文明单位、文明校园、文明家庭集中授牌活动。市委常委、宣传部部长陈冀带队前往各地各单位，举行简朴而庄重的授牌仪式，为新获评的全国文明城市（县级市和县）、文明单位、文明校园、文明家庭颁发由中央宣传思想文化工作领导小组认定的荣誉牌匾。

根据《中央宣传思想文化工作领导小组关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园的决定》，江门共有20个主体荣获“国字号”文明荣誉，总数位居全省前列。

陈冀强调，站在新的起点上，各单位要进一步提高站位、深化认识，推动精神文明建设迈向更高水平。要推动文明创建与中心工作、业务实践、城市管理深度融合，打造一批兼具时代特征、侨乡特色和卓越治理水平的文明标杆，实现城市“颜值”与“气质”双提升、“硬件”与“软件”共进步，让文明的种子深植侨乡大地，使“国字号”品牌历久弥新、熠熠生辉。

第二届红线女粤剧艺术周启动全球作品征集

江门日报讯（记者/黎禹君）记者昨日从江门市委宣传部了解到，为纪念粤剧艺术大师红线女诞辰100周年，第二届“中国侨都·红线女粤剧艺术周”粤港澳作品征集活动已正式启动，面向全球创作者公开征集原创作品。本次活动由江门市委宣传部、江门市文联主办，开平市委宣传部、开平市文联、江门市音乐家协会、江门市曲艺家协会承办，旨在弘扬中华优秀传统文化，展现岭南特色与大湾区人文风貌。

征集时间自即日起至12月30日止。海内外粤剧粤曲创作者、爱好者，包括侨界人士、青年群体及高校艺术专业学生，均可个人或团体形式参与。

作品要求内容健康、紧扣时代，在保留粤剧粤曲传统韵味的基础上，鼓励融入现代音乐或跨艺术形式创新。形式可

学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神

市人力资源社会保障局： 做优三项工程 服务“百千万工程”纵深发展

江门日报讯（记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩）近日，市人力资源社会保障局召开党组（扩大）会议，深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，以及省、市有关会议精神，研究下一步贯彻落实举措。

会议强调，要在促进高质量充分就业上展现新作为，突出抓好重点群体就业，激发创业带动就业活力。要在实施人才强市战略上实现新突破，聚焦服务“六大工程”、新质生产力发展，加大人才引进培育力度。要进一步优化港澳青年就业创业政策和服务体系，实施湾区人才增量提质行动，继续深化“湾区社保通”。

市投资促进局： 找准发力点 推动全市招商引资提质增效

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/欧阳志强）近日，市投资促进局召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，以及省委、市委相关会议要求，研究部署贯彻落实工作。

会议强调，要把习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神同党的二十届四中全会精神和总书记对广东系列重要讲话重要指示精神结合起来，准确把握丰富内涵和精神实质，一体学习领会、整体贯彻落实。一是认真把握“十五五”产业发展新趋势，找准招商重点领域、重要赛

道的发力点和突破口，聚焦产业链关键环节、高科技环节、高附加值环节、终端产品以及现代服务业精准发力，推动全市招商引资提质增效，为释放新质生产力、加快构建现代化产业体系增添新动能。二是深入领会习近平总书记对体育事业的高度重视，立足江门产业优势，加强体育领域招商，为省建设粤港澳大湾区体育经济新高地作出江门贡献。三是认真把握高质量招商引资新要求，进一步规范招商引资行为，着力构建“大招商”工作机制，加快构建“以投促引”“场强招商”等招商引资新模式，优化招商全生命流程服务，打造透明稳定、高效便利的投资环境。

鹤山南王项目预计下月投产

总投资5亿元，将有力提升鹤山工业城在高端环保包装领域的产业集聚度和影响力

冲刺四季度 决胜“十四五”
——抓项目·蓄动能



广东南王环保科技有限公司项目已完成工程建设，预计下月正式竣工投产。

也将成为鹤山工业城内智能化制造的亮眼名片。

从“签约”到“投产”的全周期护航，是项目快速推进的关键保障。自项目签约以来，鹤山工业城（共和镇）立即成立项目服务专班，提供“一对一”全流程代办服务。从前期征地、土地平整，到规划报建、施工许可等各项手续，服务专班全程跟踪协调，有效打

通了项目“落地难、开工慢”的堵点，为项目早开工、早建设按下“快进键”。

“鹤山工业城（共和镇）刚帮我们走完了‘完工即投产’的所有流程，很快我们的生产设备就可以顺利进场安装了。这种效率为我们抢占市场赢得了宝贵的时间。”南王项目负责人邝仕能表示。

据悉，项目落地建设以来，鹤山工

业城管委协同住建、自然资源、市场监管等部门，将验收流程从“串联”改为“并联”，确保工程完工第一时间即可进入验收程序，极大压缩了从建成到投产的“最后一公里”。鹤山工业城（共和镇）相关负责人表示，接下来将持续优化营商环境，支持南王项目等优秀企业心无旁骛地开拓创新，全力当好企业发展的“坚强后盾”。

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111